

# 小事里的家风

任宏

我生长在豫东农村,祖祖辈辈都 在土里刨食。在我的记忆里,祖上没 有留下什么格言警句,但父母的一言 一行,却让我真切地感受到什么是家 风家教。我想从几个方面说起。

一是对党忠诚。

父亲为人耿直,做事踏实。当年 村里用"丢豆子"的方式选村干部,他 被选上了,还入了党,这一干就是三 十多年,大家都叫他"老党员"。父亲 因为常年劳累, 五十多岁就病逝了。 收拾遗物时,我们发现了他的党费 证,里面还夹着七毛钱——那一年, 他已经交了一块一毛钱的党费。直到 生命的最后,他都没有忘记自己是一 名党员。

母亲操持家务是一把好手。她会 接生,能调解邻里矛盾,做得一手好 菜,在村里很有威望。母亲有一个持 续多年的爱好,每天雷打不动看《新 闻联播》,知晓国家大事。几年前一次 吃饭时,她说:"妈活这么大岁数,过 去没过过啥好日子, 年轻时逃荒,常 常饿肚子。后来分田到户,能吃饱饭 了。现在国家不收公粮,还发补贴,我 每月都能领几十块钱。老百姓现在有 福了。"我的父母有信仰——他们的

信仰,就是党。

二是孝顺传家。

父亲弟兄两个,新中国成立前家 里有十五顷地,不算大富,但也衣食 无忧。大伯娶了地主家的女儿,我父 亲娶了木匠的女儿,也就是我母亲。 因为娘家穷,母亲在家庭里常受气, 甚至挨过爷爷的鞭子。

后来家道中落,爷爷奶奶年事渐 高,一身病痛,按当地习俗,跟着我父 母生活。奶奶病情加重后,卧床不起, 我父母给她端屎端尿、按摩,日夜不 离,直到奶奶安然离世。父母从没说 过自己有多孝顺,但他们的行动,在 我们心里种下了孝的种子。

三是干净做人。

2014年5月,我们单位组织去 兰考焦裕禄纪念园参观学习。临走前 一晚,我跟母亲说起这事。她一听"兰 考",就想起四十多年前父亲也代表 县里去那里学习过。那时天冷,家里 穷,父亲连双袜子都没有。母亲本指 望他回来时能买一双,可父亲还是光 脚回来了。母亲问他为啥不买,他说: "焦裕禄是个好干部,不贪不占,一心 为民。我不能拿公家的钱买袜子。

日常生活中,母亲常教育我和姐

姐:不占别人便宜,不贪公家一分钱, 做人要干净——咱丢不起那个人。

四是勤俭持家。 父母都是从苦日子里走过来的 人,特别节俭。母亲尤其会持家,困难 时期也没让我们饿着冻着。我们家姊 妹四个,我是老幺,上面三个姐姐。一

件新衣服,姐姐们常常轮流穿。虽然 穿得朴素,但总是干干净净。 我是家里唯一的男孩,小时候体 弱多病,父母特别疼我,吃饭时偶尔 给我开个小灶。姐姐们从不跟我争, 还总笑我"干吃不上膘,瘦得像老

我成家后,母亲和我一起生活。 她还是改不了节俭的习惯,饭菜剩了 不舍得倒,热一热再吃。我和妻子怕 吃坏身体,有时偷偷倒掉,母亲知道 后总会心疼半天。她常跟我说:"钱不 能乱花,米面不能糟蹋——糟蹋多 了,折寿。

五是宽容待人。

那时我们村孩子多,谁家兄弟 多,谁就硬气。我家就我一个男孩,头 上还留一撮长发,有些孩子就喊我 "独蛋""鳖尾"。我很生气,常跟他们 打架,但总因对方兄弟多而吃亏。每

次鼻青脸肿地回家,想让父母替我出 气,可母亲从不护短,反而说我的不 是,教育我在外不要惹事。父母从没 因我和邻居红过脸,邻里关系一直很

还有一件事,我印象特别深。村 里有个几十亩的大坑塘,夏天孩子们 都爱去游泳,偶尔有溺水的。父母管 得严,不让我下水。有一回刚下过大 雨,我经不住小伙伴激将,和他打赌 游三个来回,赢一本小人书。正游到 第二趟,就听见母亲在岸上喊我。我 只好爬上岸,磨磨蹭蹭跟她回家。-进门,母亲就命令我跪下,拿起三角 带往我屁股上抽。她一边打一边哭: "你知道为啥打你吗?"我说知道。她 哭着说:"什么事我都能容,就是不能 容你寻死。"那是我第一次挨打,至今 记得。如今我才明白:母亲一生宽容, 但绝不容许孩子拿生命开玩笑。

这样的事,还有很多。

父母是千千万万普通劳动人民 中的一员,他们用勤劳的双手支撑起 这个家,也用实实在在的言行,把忠、 孝、廉、俭、容刻进了我们的生命。这 些朴素而珍贵的家风家教,我们也会 传承下去。



段继军 摄

#### 诗歌

#### 把诗写进麦播的泥土(外一首)

吴伟

滚圆的大豆 金黄的玉米 被装进农家的粮仓 皱巴的田野 被轰鸣的旋耕机 铺展成宽大的纸张 农民在上面

以小麦的种子为墨 书写诗行 一横一竖,一笔一画 多么认真的模样

枯草上的露珠 凝结成一层白霜 行行绿色的诗句 便跃然纸上 不必修饰,自然流畅

是丰收的前奏,是未来的期望 更是一首新时代农民幸福生

最美诗章

晚秋

谁把一团雾气 凝结成美丽的凌霄花 谁把银杏叶儿 涂染成金色的年华 谁把芦苇的青丝 镀上岁月的银发 谁把一枚枚枫叶 装扮成火红的二月花

那嘶哑的雁鸣声里 是对故乡无限的牵挂 空旷的田野上 已钻出生命的嫩芽

秋的斑斓将成为记忆年轮 踏着枫叶染红的甬道 走进冰的天地 雪花飞舞的家



秋之印象

### 散文

## 邂逅赛里木湖

于新豪

还未走近,心却已飞越千山万 壑,落在了那片被称作"大西洋最后 一滴眼泪"的蓝上。从伊犁河谷向西, 直至国门霍尔果斯,人声与货品的熙 攘,是红尘里热腾腾的烟火;而后我 们折返,向着东北方向的赛里木湖驶 去,将身后的喧哗渐渐甩远,一心一 意,直奔那滴"眼泪"去了。

车在国道上稳稳地行驶着。真正 的序幕,是果子沟。一人沟口,景色便 陡然一变。方才还是平旷的田野,霎 时间,巍峨的山峦便从四面八方挤压 过来。那山是苍翠的,是墨绿的,是饱 含着生命汁液而又沉淀了万古风霜 的颜色。峭拔的云杉,一棵棵、一片 片,像无数沉默的、披着甲胄的战士, 从山坡上一直排列到天际。路,便在 这苍翠的峡谷间盘旋、蜿蜒,像是谁 用一条灰白的带子,在无尽的绿意中 随意而又精心地系了一个复杂的结。

而解开这个结的,是那座名不虚 传的果子沟大桥。它并非突兀地闯入 视野,而是在峰回路转后,赫然出现, 如一道钢铁的霓虹,凌驾于万仞深谷 之上。它是那样轻盈,又是那样坚定。 一根根拉索,仿佛巨琴的弦,绷在蔚 蓝的天幕下,飞驰的车轮掠过桥面, 便像是奏响了音符,在这弦上演绎着 现代工程的雄浑乐章。车行其上,凭 窗下望,深谷幽幽,林木如草,方才觉 得自身之渺小与人工之奇崛。云雾在 身边缭绕,时而漫上桥面,车子便像 在云端飞行一般。回头望去,那桥身 已隐没在层峦叠嶂与缥缈的云气里, 只剩一个惊心动魄的背影,留作谈 资,也刻入记忆。

穿过这令人叹为观止的工程奇 迹,山路继续引领着我们向上。当最 后一道山梁被甩在身后,眼前,是真 正的豁然开朗。

那一片蓝,就这样毫无预兆地、 铺天盖地地向你涌来。

是赛里木湖了。 你无法形容那种蓝。它不像天空 的蓝那样空灵,也不像海水的蓝那样 深沉。它是一种极其饱满、极其纯净 的蓝,像一块巨大无比的、未经雕琢 的蓝宝石,又像是一匹从天上直泻下 来的、最光滑最厚重的蓝绸缎,静静 地、满满地盛在这群山环抱的盆地 里。远处的雪山,在低垂的云层里若 隐若现,仿佛羞怯的仙子,不肯以全 貌示人。阳光是这场自然戏剧最神 奇的导演。它从那厚薄不均的云层 缝隙里,奋力地挤出一道道明亮的 光柱,宛如神佛降世时的祥瑞之光, 斜斜地投射在湖岸那片广袤的草原 上。那被光笼罩的草地,立刻呈现出 一片不可思议的亮色,鲜嫩、活泼,而 周遭的阴影部分,则显得愈发沉静、

高原的天气,仿佛拥有独立的意 志,喜怒无常,毫无征兆。身前还是阳 光普照,一片辉煌,身后却已是阴云 四合,墨色沉沉。正想着,那雨便毫无 征兆地落下来了,细细的,密密的,带 着雪山脚下的凉意。风也趁机而起, 不像别处的风那般迂回,它横冲直 撞,带着一股子蛮劲,顺着衣领、袖 口,一下子就钻了进来,贴着肌肤,凉 飕飕的,直钻进你的心窝。

我独自站在湖边,任凭这风与雨 侵袭。湖水在风的作用下,掀起了层 层白浪,哗哗地一遍又一遍地拍打着 岸边的砂石。那声音,不似海浪的咆 哮,而是一种更富于韵律的、清冷的 絮语。我闭上眼睛,感受着这冷风穿 透衣衫,感受着这浪声涌入耳朵,仿 佛自己成了一棵草、一块石,也融进 这亘古的苍茫与壮美里。尘世的烦 扰、旅途的劳顿,似乎在这冷风与浪 花的共同涤荡下,一点点地从毛孔中 散发出去,被这巨大的湖吸纳了、消 解了。心,像是被这冰冷的湖水洗过 一般,先是感到一阵紧缩的凉,随即, 一种前所未有的空明与宁静,缓缓地 弥漫开来。

这,便是魂牵梦萦的赛里木湖 了。它不给你温存的抚慰,只用它最 本真的、近乎严酷的壮美,逼你放下 一切矫饰,直面天地,也直面自己那 颗在红尘中久被蒙蔽的游子之心。



#### 周口落雪记(外一首)

刘翼行

沙颍河晨雾里 带一身江南潮润 撞见第一片雪 雪片儿挣出云缝 落在太昊伏羲陵的石碑上 蹭过关帝庙的飞檐 周口睡在雪里 我这江南来的人 倒在异乡雪色里 寻回久违的静 每片雪 把街巷

铺成意料外的柔软诗行

香火里的太昊伏羲陵 风裹着千年香火 从沙颍河岸边赶来 每一粒尘土中 都沉睡着羲皇的文脉

古柏的根盘着千道年轮 每方碑刻都在低吟-这里的光阴 浸着文明的墨痕 龙旗举着青铜请柬 朝拜者的脚步 叠在游人的履痕上 都想在松涛深处 读懂先民的目光

有人蹲在统天殿前 捡拾香火熏透的文脉 有人在碑林深处 默念那些浸润了岁月的碑铭 青石板被岁月磨亮 留下一串串未写完的诗 太昊伏羲陵的厚度 仍在时光里递增

## 周口的一碗胡辣汤(外一首)

王杏芳

年味,就藏在街角那碗热汤里 小店裹着烟火 胡辣香气漫散开 寒风再烈 也拦不住奔向烟火的脚步 周口人在雾气里穿梭 把生活的甜苦 都煮进汤里 一口热汤下肚 醒了整年的悠长

幸福照相馆

也无风雨也无晴

老板站在那里热情招呼着客人 你想拍什么样的照片 是辽阔草原上的笑容

还是星辰大海的互相依偎 他会为你调整光线和角度 为你的形象加分 他会为你捕捉瞬间 让你的回忆满载一船星辉

当你看到照片的那一刹那 会发现时光回到了美好的过去 感叹摄影师"妙手回春"的魔力 绽放春风吹开花朵一般的微笑

幸福照相馆 讲述着光阴的故事 而这种故事又是亘古不变的 幸福瞬间在大大小小的"柯达

上定格

## 秋夜,漫步在无名公园

飞鸟

临近中秋,灰蓝的夜空中有圆白 月亮。小方砖铺就的路两边, 花草成 熟,散发浓郁的草籽与潮湿土地混合 的腥香,秋虫热烈地歌唱。

小时候不知秋虫为何而歌, 仅觉 得好听,觉得有趣,内心欢喜。后来,知 道它们是在歌唱爱情, 歌唱绵绵不绝 的生命。懂得了事物的一些意义,证明 人长大了,知识和思考有了深度,同 时,也丢失了年少时才有的简单纯粹 的欢喜。这是成长的代价,人人如此, 说不上悲哀。此起彼伏高歌的秋虫,多 是蟋蟀。我家乡豫东太康县,称蟋蟀为 蛐蛐。我在园艺场田间长大,对蛐蛐很 熟悉,随便在路边草丛,就能捉到蛐 蛐,有方面青色的,有长面棕色的,有 黑面的,大小各异。我和伙伴放学后, 有时捉些蛐蛐放玻璃瓶里赏玩,末了 放回草丛。读中学时,看课外书《聊斋 志异》,知道蟋蟀还有个名字"促织", 读完奇诡的《促织》故事,竟被这熟悉 的小虫惹出些眼泪。

路边有片月季,有些白色花,在夜 色里熠熠夺目。北京秋夜天气微凉,这 些花没有盛夏时节的浓烈,有了种静 雅和端庄,像着白色旗袍、盘乌云髻、 款款袅娜的女子。多彩的月季,隐在夜 色里,成为素白的陪衬。日间,素白的 花远不如多彩的花悦目, 五彩、五声总 让耳目陶醉,很多人不一定知道,让人 陶醉的事物,也极易让人迷失。清风 来,白花在摇曳,月光也在摇曳。

再往前走几步,就有路灯了。灯光 下有几个凉亭, 有些桌椅。有人下象 棋,围观者四五人;有人打牌,听出牌

有钓主,应该是打升级。这两种游戏, 我家乡也很盛行。特别是象棋,陪伴过 我许多岁月,我也在下象棋时收获不 少自信,我先手开局喜欢使用当门炮。 灯光里喧闹的人,远看,像是在荧屏上 表演,我进去,也应该能成为别人远看 的演员。灯光里,也有遛狗的人,也有 散步的人,有个我认识的人甩着胳膊 大步走来。我踅上了一条岔路,路两旁 种了不少梨树、桃树,当然是观赏树, 结不出味道鲜美的果实。夏天开花时, 惹逗来无数蜜蜂,它们肥硕的身子,灵 巧地在花间穿梭,嗡嗡嗡。 九年前的一个午后,我站在县文

联前的花坛牙子上,接听北京一家图 书公司老板打来的电话。花坛里有好 几种花,我脚尖前是几棵不知名的 花,叶厚,呈乌青色,花朵粉色,花瓣 层层叠叠出丰满的圆形,秋天的阳光 落在花瓣上,闪闪烁烁。一周后,我来 到北京,成为图书策划编辑,租住在 一个村里。虽说是村,公交站、地铁站 很近,超市和菜市场也近,房东也好。 村后有个无名公园,更妙的是无名公 园里有一小段路没有路灯。我一直住 到如今

这个无名公园, 把我的身体和灵 魂从高楼大厦,从银灰色工位,从绩效 考核,从报表文件,从与各样人耗费心 力的连接里拉出来,拉进一种能看见 月光、能听见虫鸣、能闻到花香、能安 静思考、能回归本真的生命状态。

我想,现代人都需要一个无名公 园,能时常独行其间,抚慰心灵、放松 精神、安放灵魂……